MATEMATIKA 10. osztaly
javito vizsga tematika

A vizsgan szamologép, fliggvénytablazat, toll, vonalz6, korzé hasznéalhatd. Az abrak készitéséhez hasznalhat
ceruzat is.

A vizsga irasbeli része 60 perc. Amennyiben a tanuldé matematikabol az irasbeli vizsgan nem éri el a 12%-0t,
abban az esetben szobeli vizsgat is tesz. A két vizsgan egyiittesen kell elérni legalabb 25%-ot az elégséges
érdemjegyhez.

Ha tanul6 mentesitve van az irdsbeli szamon kérések alol, akkor csak szdébeli vizsgat tesz.

Az elégséges als6 hatara 25%

Témak:
Kombinatorika: permutacid variacio, kombinacio, binomidlis egyiitthatd, grafok és tulajdonsagaik, fokszamtétel
Gyokvonas: négyzet gydokvonas és azonossagai, négyzetgyokfiiggvény

Masodfoku egyenletek: megoldoképlet, diszkriminans, gyoktényezds alak, masodfokira visszavezethetd
egyenletek, egyenldtlenségek, négyzetgyokos egyenlet, szoveges feladatok

Kor és részei: kor, koriv hossza, korcikk teriilete, korgytrii, Thalész-tétele

Hasonlosag: Hasonldsagi transzformacid, haromszogek hasonldsdga, hasonld sikidomok teriiletének aranya,
hasonl¢ testek térfogatanak aranya

Valosziniiségszamitas, statisztika: klasszikus valosziniiség, ellentett esemény valdsziniisége, oszlop diagram,
kordiagram, atlag, medidn, modusz, terjedelem.

A felkésziiléshez javasolt konyv: Matematika 10.
https://www.tankonyvkatalogus.hu/tankonyv/OH-MAT10TA |
https://www.tankonyvkatalogus.hu/storage/pdf/OH-MAT10TA 1l teljes.pdf

Gyakorlo feladatok

. GYOKVONAS

Négyzetgyok

1. Szamitsd ki szdmologép nélkiil a pontos értékeét:

a) V20 ++/45 c) V2863 ++7;

b) V12 ++/3-+/27; d) /200 - /18 —4/50
2. Melyik a nagyobb?

a) 6/3 vagy 52 c) 2.7 vagy 33;
b) 3v/5 vagy 44/3; d) 410 vagy 315

3. Széamitsd ki a gydkvonas azonossagait hasznalva!:

a) V7/61-5-\61+5; ¢) VV75++/59 -4/53 /59 ;
b) V12++/23 -12-+/23; d)vVVx — 2 -Vx + 2;
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4. Gyoktelenitsd a tortek nevezojét!

a) 2 - OF N
B) o L
\/§ , g) i, \/7 + \/§ ’
5 h) X ; V3+4/2
d) a 24/x
\/g i)
Il. A MASODFOKU EGYENLET
5. Oldd meg az egyenletet a valos szamok halmazén!
a) 2x° —4x-6=0; i) 2x* +3x-2=0;
b) x> +7x+10=0; j) 80—x>=x?+6x
c) —60+2x>-2x=0 k) 80+x(3x+8)=2x(x-5)
d) 4x2-224+4x=0 ) 27x-3x>-42=0
e) 6x=x"+5; m) x2=4+3x
2 f n) 18x—3x>-24=0
) 2x° =x+3; 0) 16+2x2+18x=0
g) 0 =x"—~8x; D) 6X-3x*+189=0
h)yx*-9=0; q) 200—20x—4x2=0

6. Oldd meg a kovetkezo egyenleteket a valds szamok halmazan!
a) (1+2x)(3-x)+x?=9
b) 9x?>—9x+2=(3x-1)(3x-2)
C) 47-X(3x+4)=2(17-2x)-62
d) 10(x—2)+19=(5x-1)(1+5x)
e) (x=7)(x+3)+(x-1)(x+5)=102
f) (3x-4)*>—(6x-7)*=0

x—3 x*—-5x+6

6 3 -

g.)

7. Irj fel legalabb két olyan masodfoku egyenletet (a lehetd legegyszertibb alakban), amelynek gyokei:

a)5 és 2;

b)7 és 4

c)—1és-2;

d)0és—-1

8. Egyszertsitsd a kovetkezo torteket!
2x* +3x-2
3x2 +3x—6"
2 f—

b) 6Xx 2+ X—2 :
—2X° +5x-2
x> —3x-10

) 5~
X°+6Xx+38

9. 0Oldd meg az alabbi magasabb fokt, masodfokura visszavezethetd egyenletet!
a) 4x* —17x*+4=0 :
b) 16x* —17x*+1=0
c) 2x*-x*-1=0



d)2x4+2X2—4:0;
g) X' +5x* +6=0.
f) X —7x*-8=0

10. Oldd meg az alabbi egyenldtlenséget!
a) X" —6x+5<0;
b) 2x2 —-2x-122>0.
c) —2x* +5x+7<0;
d)— X +x+20>0,
g) X* —6x+10>0;

11. Oldd meg az alabbi egyenletet!

a)\/ST:x—S;

b) x—2=+/3x—6;
C) v2x+2 =3x-1;
d) v6—2Xx =9+ x;

12. Egy szam ¢és a nala néggyel nagyobb szam szorzata 357. Melyik ez a két szam?

I11. GEOMETRIA (HASONLOSAG)

Kor és részei

13. Egy kor sugara 6 cm. Szamitsa ki ebben a kdrben a 120°-o0s kézépponti sz6ghoz tartozo korcikk teriiletét, a
koriv hosszat!

14. Egy 5 cm sugart kor kozéppontjatol 13 cm-re 1évo pontbdl érintét huzunk a korhoz. Mekkora az érintdszakasz
hossza? Irja le a szamitas menetét!

15. Mekkora az egységsugart kor 270°-os kozépponti szogéhez tartozd ivének hossza?

Sikidomok hasonldsaga

16. Egy vilagitotorony arnyéka 8 m hossza. Ugyanakkor, ugyanott egy 4 m hossza bot arnyéka 160 cm. Milyen
magas a vilagitétorony?

17. Egy trapéz alapja 10,5 cm, illetve 4,8 cm, szarai 2,8 cm €és 3 cm hosszusaguak. Szamitsa ki a kiegészitd
haromszo6g oldalait!

18. Egy trapéz parhuzamos oldalainak hossza 2 és 6 egység, a szaraké 4 €s 5 egység.

a) Mekkordk a kiegészitd haromszog oldalai?
b) Hany szazaléka a kiegészitd haromszog teriiletének a trapéz teriilete?

19. Egy téglalap minden oldalat 3 szorosara noveljiik, hanyszorosara né a tertilete?

20. Az ABC derékszogl haromszog egyik befogoja 8 cm, atfogdja 17 cm hosszu.
a) Szamitsa ki a haromszog teriiletét!
b) Hany cm? a hdromszog koriilirt korének teriilete?
A DEF haromszog hasonlo az ABC haromszoghoz, és az atfogdja 13,6 cm hosszu.
c) Hany szézaléka a DEF haromszdg teriilete az ABC haromszdog teriiletének?

IV. KOMBINATORIKA
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Kombinatorika

21.

22.

23.

24,

25.

26.
27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

Ot didk (A, B, C, D, E) elmegy moziba, és egymas mellé kapnak jegyeket.
a) Hanyféle sorrendben iilhetnek le egymas mellé?
b) Hanyféle sorrendben iilhetnek le egymas mellé, ha A és C mindenképp egymas mellé szeretne {ilni?
c) Hanyféle sorrendben iilhetnek le egymas mellé, ha A és C semmiképp sem szeretne egymas mellé
szeretne Ulni?
d) Az 5 didk mozi utan cukraszdaba megy, s egy kor alaku asztal koré tilnek. Hanyféleképpen foglalhatnak
helyet?

Matekbol, irodalombdl, torténelembdl €s informatikabodl kell hazi feladatot készitenem. Hanyféle sorrendben
tehetem ezt meg?

Hat lany ¢és 5 fia egyiitt megy el a szinhazba. A jegyek egymas mellé sz6lnak.
a) Hanyféleképpen iilhetnek le?
b) Hanyféleképpen foglalhatnak helyet, ha fit fit mellé, lany lany mellé nem iilhet?

Négy hazaspar 1ép be egy szobdba, az ajton egyszerre legfeljebb egy ember tud belépni.
a) Hanyféle sorrendben juthatnak be a szobaba?
b) Hanyféle sorrendben mehetnek be, ha két egymast kovetd belépé ember csak kiilonbdz6 nemii lehet?
c) Hanyféle sorrendben mehetnek be, ha né az elsd, és minden nét a férje kdvet?

Andras, Balazs, Csaba, Dénes, Endre és Ferenc egy koncerten egymas mellett foglalnak helyet. Andras és
Ferenc tigy dontenek, hogy egymas mellé {ilnek.
a) Hanyféleképp iilhet le a tarsasag?
b) Hanyféleképp iilhetnek le, ha Andras és Ferenc semmiképp sem akarnak egymas mellé iilni?
c) Koncert utan beiilnek egy étterembe, ahol kor alaka asztalnal vacsoraznak. Hanyféleképp foglalhatnak
helyet, ha barki barki mellé tilhet?
d) Hanyféleképp foglalhatnak helyet, ha Andras és Ferenc még mindig nem szeretnének egymas mellett
ilni?
e) Hanyféleképp iilhetnek le az étteremben, ha Andras, Balazs és Csaba valamilyen sorrendben egymas
mellett akarnak vacsorazni?

8 lanybol és 10 fiubol hanyféleképpen lehet 6sszeallitani a lehetd legtobb egyszerre tancolo part?
Tiz 6 futdversenyen vesz részt. Hanyféleképpen oszthatjak ki az els6 harom helyezettnek jar6 arany-, eziist-
¢és bronzérmet?

Hany olyan 6tjegyli szdm van, amiben minden szamjegy kiilonb6z6?

10-féle siitemény van az asztalon. Négy darab kiilonbozd siiteményt szeretnénk enni. Hanyféleképpen
lehetséges ez?

Egy iskolai rendezvényen 150 tombolajegyet adnak el. Ezek tulajdonosai kozott 10 kiilonb6zé nyereményt
sorsolnak ki. Hanyféleképp torténhet ez?

Egy 36 f0s osztalyban egy konyvet, egy tarsasjatékot, egy labdat, egy toltdtollat és egy ceruzat sorsolnak ki
azzal a feltétellel, hogy minden tanul6 csak egy targyat kaphat. Hanyféleképp végzodhet a sorsolas?
Nyolcféle fagylaltbol harom kiilonb6zd iziit valasztunk egy tolcsérbe. Hanyféleképp torténhet ez?

Az étteremben 5-féle f6étel koziil valaszthatunk, barmelyikbdl nagy mennyiség all rendelkezésre. Egy 8 f6bol
allo tarsasag hanyféleképpen valaszthat beldliikk egy-egy ételt, ha elvileg minden ételt mindenki szivesen
elfogyaszt?



34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44,

45.

46.

47.

48.

49.

Hanyféleképpen lehet kitdlteni egy 13+1-es totoszelvényt?
Hany o6tjegyli szam van?
Hany otjegyli szam készithetd a 0, 1, 2 szamjegyek felhasznalasaval?

Tizenot tanuld kozott hanyféleképpen lehet kiosztani 6t kiilonb6zo targyat, ha egy tanuld tobb targyat is
kaphat?

Tizféle fagylaltbol valasztunk 4 gombdcot egy tdlcsérbe, egy fél€bdl tobbet is valaszthatunk. Hanyféleképp
alakulhat a t6lcsér tartalma?

1990 eldtt két beti — négy szdm tipusu rendszamuk volt a gépjarmiiveknek. Héanyféle rendszam volt
létrehozhato, ha a magyar abécé 26 egyjegyl betiijét és barmilyen szamjegyet hasznalhatunk fel?

Hényféle harom betli — harom szam tipust rendszamot lehet 1étrehozni?

Tiz {6 futdversenyen vesz részt. Hanyféleképpen oszthatjdk ki az elsé harom helyezettnek jard egyforma
oklevelet?

Egy 30 {6s osztalybol hanyféleképpen lehet kivalasztani két didkonkormanyzati képviselot?
Hanyf¢leképpen lehet kitdlteni egy 6tos lottdszelvényt?
Egy 32 lapos magyar kartyabol 6 lapot huzunk. Hanyféleképpen lehetséges ez?

Haromféle gyiimolesbdl szeretnénk 1-1 kg-ot vasarolni a piacon, ahol a gylimdlesok koziil almat, kortét,
sargadinnyét, szilvat €s dszibarackot arulnak. Hanyféleképp végzddhet a vasarlas?

Husz ismerdsiink koziil tizet szeretnénk buliba hivni. Hanyféleképp tehetjiik ezt meg?

Egy 36 f6s osztalybol harom didkot valasztunk, akik szerepelnek egy iskolai tinnepségen. Hanyféleképp
torténhet a valogatas?

12-féle fagylaltbol 5 kiilonbdzo izii gombocot valasztunk egy fagylaltkehelybe. A gombocok elhelyezkedése
a kehelyben k6zombos szamunkra. Hanyféleképp torténhet ez?

Egy szallason 2 db 5 4gyas, 1db 4 4gyas és 1 db 3 4gyas szobaban szall meg 17 didk. Hanyféleképpen
helyezkedhetnek el a szobakban, ha egy szobaban levd férdhelyek k6zott nem tesziink kiilonbséget?

Grafok

50.

51.

52,

A didkonkorményzat jjonnan valasztott négytagi vezetdsége: Kata, Mari, Réka és Bence. Koziiliik Kata
harom, Réka és Bence pedig két-két vezetdségi tagot ismert korabbrol. Mari a négyes csoportnak csak egy
tagjat ismerte. (Az ismeretségek kolcsondsek.) Rajzolja fel a négytagu vezetdség valasztas eldtti ismeretségi
grafjat!

Adja meg az alabbi hétponta grafban a csucsok fokszamanak 6sszegét!

Hany éle van a grafnak? N\ .

Szamitsa ki, hany élt kell még a grafba berajzolni ahhoz, hogy az igy
kapott graf mindegyik cstcsat pontosan egy ¢l kosse Ossze a graf
mindegyik mas csucsaval!



A 3
53. Rajzoljon olyan hatpontu grafot, amelyben a pontok fokszama: 0; 1; 2; 2; 3; 4.

V. VALOSZINUSEGSZAMITAS

54. Mennyi a valdszintisége, hogy egy szabalyos dobokockaval dobott szam
a) legalabb 5?
b) prim?
C) paros prim?
d) legfeljebb 4?
e) legalabb 6?

55. Mennyi a valoszinisége, hogy két szabalyos dobokockaval dobva a dobott pontok 0sszege
a) 10?
b) legalabb 10?
c) legfeljebb 4?
d) 4-nél kevesebb?

56. A 32 lapos magyar kartyabol 4 lapot hizunk. Mennyi a valdszintisége, hogy
a) nincs koztiik asz?
b) van koztiik asz?
C) nincs koztiik a piros asz?
d) koztiik van a piros asz?

57. Egy csoportban 7 lany és 5 fii1 van. Véletlenszertien kivalasztunk 4 embert koziiliik. Mennyi a

valdszinlisége, hogy 2 filit és 2 lanyt valasztunk ki?
[ I I I
l 2 3 i S

érdemyjegy

58. Egy 30 f6s osztaly matematikaérettségi vizsgdjanak érdemjegyei 14
olvashatok le az aldbbi diagramrol.

= e

a) Adja meg az osztaly matematikaérettségi érdemjegyeinek
atlagat, medianjat és moduszat!

diakok sziama

de O\ 0

(]

b) Abrazolja az érdemjegyek eloszlasat kordiagramon!

a0

L e

59. A labdarig6-mérkozés kezdetén a csapat palyan 1évo 11 jatékosanak /
atlagmagassaga 186 cm volt.

1

[

{

?(

/
Egy jatékos cseréje utan az atlagmagassag 188 cm lett. Hany centiméterrel 1804
magasabb a lecserélt tarsanal a beallo jatékos? *\,\
£
60. Egy hét elemii adatsor medianja 5, terjedelme 5, atlaga 6, médusza 4. \-\ g
e 5
Adjon meg 7 ilyen pozitiv egészszamot! k‘?_:‘;f”



